

关于《山东省低空经济高质量发展三年行动方案（2024-2026年）》起草情况的说明
为深入贯彻落实习近平总书记关于新质生产力的重要论述和对山东工作的重要指示要求，抢抓低空经济发展重大机遇，加快打造战略性新兴产业，培育发展新质生产力，省交通运输厅起草了《山东省低空经济高质量发展三年行动方案（2024-2026年）》（以下简称《行动方案》），现说明如下。
一、起草背景
低空经济是战略性新兴产业和新质生产力的代表，是培育竞争新优势、打造增长新引擎、增强发展新动能的战略选择，党中央、国务院高度重视，在宏观层面和顶层设计上作出部署。省委经济工作会议和省政府工作报告对低空经济发展作出安排。《行动方案》按照党中央、国务院和省委、省政府决策部署，立足全省实际，坚持问题导向、需求导向、目标导向，锚定“走在前、开新局”，统筹推进高质量发展和高水平安全，着力构建服务保障新体系、打造创新驱动新引擎、创建应用场景新范例、培育低空经济新业态，为现代化强省建设提供战略支撑。
二、起草过程
2024年1月，省交通运输厅与省有关部门组成联合调研组，对标学习先进省市低空经济发展经验举措，赴济南、青岛、日照、滨州等市开展实地调研，组织各市对低空经济发展情况进行全面调查，摸清现状、查找差距、分析不足，编制形成调研报告和研究报告。在此基础上，2月起草完成《行动方案》初稿。3月分别征求省有关部门、各市政府意见建议；召开省直部门、市政府、业内企业、研究机构、专家学者五个层面座谈会，根据各方意见修改完善后，形成《行动方案》征求意见稿。
三、总体考虑
《行动方案》起草过程中，重点把握以下四个方面：
一是市场主导、政府引导。发挥市场决定性作用，强化政府顶层引导作用，汇聚政产学研用优势资源，以智慧化、高端化、绿色化为导向，构建大中小微企业融通发展、产业链上下游协同创新的产业生态体系。
二是超前布局、突出重点。顺应新一轮科技革命和产业变革，把握低空经济发展规律，服务国家重大战略，聚焦重点领域，系统谋划、超前布局，加快构建低空飞行服务保障体系，梯次培育低空经济产业集群。
三是创新驱动、应用牵引。以前沿技术突破引领低空经济发展，加强原创性、颠覆性技术创新。以典型应用场景为牵引，推动技术迭代升级，加快产业化进程。
四是开放融合、安全有序。吸引低空经济龙头企业、国内外知名行业组织、科研机构、投融资机构共同参与，推动创新链产业链资金链人才链深度融合。坚持包容审慎的治理理念，强化跨部门、跨领域联合监管，确保空防安全、公共安全和飞行安全。
四、主要内容
《行动方案》主要包括3个部分：
第一部分是总体要求。主要明确总体思路和发展目标，到2026年，全省低空经济服务保障水平全国领先，创新能力国际一流，应用场景丰富多元，产业能级大幅跃升，成为全国低空经济创新发展重要策源地，低空经济产业成为全省经济高质量发展的重要增长极。
第二部分是重点任务。一是实施服务保障筑基行动。包括构建协同高效的低空飞行服务网、开放融合的低空飞行航线网、全域覆盖的低空监视通信网、智慧绿色的低空基础设施网。二是实施技术创新赋能行动。包括打造创新平台、推进技术攻关、激发创新动能、加强标准引领、促进成果转化。三是实施应用场景拓展行动。包括构建无人机智慧物流体系、加速城市空中交通示范应用、推进公共服务提能增效、拓展新型低空消费市场、促进传统业务规模化运行、建设标志性新场景。四是实施产业能级跃升行动。包括开展招大引强、建立验证体系、培育优质企业、加快产业集聚、构建产业生态。
[bookmark: _Toc103636635][bookmark: _GoBack]第三部分是保障措施。包括强化组织保障、强化政策保障、强化人才保障、强化安全保障。
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